

吳恩溥

靈泉



第五十五章接續第五十四章，暢論以色列大復興。

上主立他為萬民的君王（賽五十五4）

上主要與以色列立永約（1~5）——

以色列大復興，上主呼召選民要前來，白白享受恩典。上主責問以色列，為什麼把勞勞碌碌、辛辛苦苦得來的，去尋求那叫人不能足的東西？現在是悔改的時候，要速速就近主，就必存活。上主已應許大衛（這裡隱指大衛的子孫基督。參路一32），作萬民的見證，君王和司令。就是素不認識的國民，也必奔跑就你。因為上主要榮耀你，高舉你，叫你作萬國的君王。

現在是悔改的時候（6~7）——先知苦勸選民要離棄自己的道路，除掉自己的意念，不要固執己見，要尋找上主，求告上主的名。

今日以色列雖然立國，但他們仍然否認主耶穌是他們的彌賽亞，基督徒不能享有公民權，他們頑梗到氣，何等可憐。

上主行事奇妙帶領選民回歸（8~12）

——上主說明祂的心意行事，迥異世人，非凡人所能夠了解。祂如何降下雨雪，潤澤地土，如何使撒種的有糧，如何使命定的事成就，祂的計劃

不是你們所能夠推測。有一天，祂要帶領餘民，歡歡喜喜出來。平平安安回歸，不但萬國要向你歸順，連大山小山也要拍掌歌唱，遍地和平。

萬民禱告的殿（賽五十六7）

上主不但恩臨以色列人，叫他們復興，對外邦人也一視同仁，不偏不倚。

上主賜恩萬族萬國（1~5）——上主吩咐選民要守公平公義，必須謹守上主的律法（這裏的安息日，作為律法的代表），這樣的人便為有福。

外邦人不要說：上主要把他們分別（淘汰）出來，太監不要說我們是枯樹（參申卅三1），上主說只要你們謹守我的律法，行我喜悅的事，持守我的約，我必使你們在我殿內，有記念，有永遠的名號。

特別恩眷外邦人（6~8）——以色列人選民自負，輕視外邦人。在這裡上主宣告祂特別恩眷外邦人，只要他們愛耶和華的名，守律法，持守祂約，他們必蒙悅納一同聖山上，在聖殿內；獻祭必蒙悅納。正如主耶穌在約翰十章16所說的（參弗二14~19）。

斥責守望人只求自己的利益（9~12）——先知預言到末後的日子，上帝怎樣施恩給選民以及萬邦，可是當他舉目一望，在他面前的一群牧人，無知識、愚昧、懶惰、貪食、自私、偏行己路，自求利益，先知怒氣填膺，嚴厲斥責他們是瞎眼，是啞吧狗，是一群爛醉無用的牧人。

主與痛悔謙卑的人同居（賽五十七15）

義人死，無人思念（1~2）——整個國家，從上至下，犯罪作惡，義人死亡，無人放在

心上。道德倫喪，人心麻木，真令人難過。

在這裏先知附帶答覆一個問題，義人為什麼早死？（世人總以為長壽是蒙福的證明）先知說，上主把他們先行接去，免得留在地上受苦。

責以色列人拜偶像（3~13）——這裡嚴責選民，離棄上主，敬拜偶像，有如淫婦。

第三節「在橡樹中間，各青翠樹下，在山谷間」皆指他們在那裡拜偶像。「殺了兒女」，他們把兒女當作燔祭獻給偶像。「怒火攻心」形容他們熱心敬拜邪神。

他們四處尋找神明，並不疲倦。

上主責備他們所拜的完全無益，當你有事哀求它時，正如一陣風把希望吹散。只有投靠上主的，必承受聖山為業。

謙卑痛悔主必醫治（14~21）當先知嚴厲斥責之後，正是「打在兒身，疼在娘心」，滿有慈愛的上主立刻回心轉意，苦口婆心，對他們悔改。

你們悔改吧！預備道路，將絆腳石除掉。

上主雖然住在至高至聖的所在，但卻與心靈痛悔謙卑的心同住。

他不長久發怒。我雖擊打他，仍要醫治他，引導他叫他再得安慰。

我要將平安康泰賜與遠處的人，也賜與近處的人。

感謝上帝，祂的怒氣不過是轉眼之間，祂的恩典乃是一生之久，一宿雖然有哭泣，早晨便必歡呼（詩三十五）。

最後先知作最後的陳詞：惡人好像熱騰的海，不得平靜；它湧出的波浪，乃是污穢痛苦。回轉吧！何必死亡呢？